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1. feladat
A mintavételezend$ jelink egy valds énékii, stacionarius sztochasztikus folyamat, melynek a spektralis
suruségﬁjggvénye zérus, kivéve a (4-6) kHz sévot, ahol S, konstans.
A jel teljesitménye ¢4 mW. Hatdrozza meg S, értékét. (5 ponf)
Hatarozza meg a je! auytokorreldcios filggvényének 0-nél felvett ériékét. (2 poni)
Hatdrozzameg a jel autokorrelacios fiiggvényst. (3 pont)
- Milyen frekvenciaval lehet mintavételezni ezt a jelet ahhoz, hogy a mintakbdél a jel vissfaslithats
legyen? Hatarozza meg az dsszes sz6bajovo frekvenciat. (5 pont)
Hatérozza meg az ADC elbtti és a visszaéllitdshoz alkalmazandé sziirbket. Vegye figyelembe, hogy az
ADC bemenetére a hasznos jelen kivill szélessavi fehér zaj is keriithet. (5 pont) 20
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2. feladat - | | ' .
Adott az abran lathaté harom er8sitdbdl, egy kabelb6I és egy dsszegzbbbl All6 dramkbri fokozat, amely egy

- 200kHz savszélességil rendszerben iizemel,

G1| B1, FT \ =
_ Aty [omn |
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A kabel szobahbmérsékletii (Tx = Tp = 290K), 70 m hossz( és a fajlagos csullapilasa 0.3d8/m. Az. Gsszegzd
fokozat zajmentes. Az erisitdk erésitése G, =G, = G, =10d8B, az elsd két erdsits zajtényezdje F, = F,=1dB,
a harmadiké F; = 3dB. Az elsb erdsitd ateresziési savja 0-100kHz, a masodiké 700-200kHz, a harmadiké
pedig 0-200kHz. Az ersitbknek savon Kiviil nincs sajat zajuk A kébel sdvszélessége mindegyik erdsitd
séavszélességét meghaladja.

a. Halérozza meg a pontozott keretben 16v6 egység eredd erBsitését, sdvszélességét és zajtényezﬁjét (&
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3. feladat '

Adolt a egy savkorlatolt fehér folyamat (Bwf OkHz). Ezt a jelet T:=0.02 msec mintavételi iddvel mintavételezziik,
majd a mintakbdl a jelet D/A Atalakitoval és sziirfvel visszadllitjuk.

a. Adja meg a korrelacios faggvényt. (6p)

b. Mekkora lehet a visszaalfitolt jelet minbsitd jel-zaj viszony, ha az A-D &talakité 16 bnes a D/A atalakité 12
bites, s a vissza4llitd szGré 25 kHz hatarfrekvencidjd alulateresztd? (7p) )
¢. Mekkora lehet a visszadllitott jelet minBsitd jel-zaj viszony, ha az A-D atalakits 12 bites, a D/A atalakité 16
bites, s a visszadllité szird 10 kHz hatérfrekvenciaja alulateresztd? (7p) Ly

4. feladat

Egy stk 161d feletti kétutas radiédsszeksttetés adéantennéjénak magassaga 10 m, a szakasztavolsag 10 km,
az Uzemi frekvencia 300 MHz. Az adételjesitmény 1 W, az addantenna nyeresége 5 dB..

a) A vevlantenna magassagdnak véltoztatdsaval mekkora lesz a vétet helyén a teljesitménysiriség
minimalis és maximélis ériéke, ha a talajreflexios tényezd értéke -0.77 (8p)

b.) Mekkora a szakaszcsillapitas , ha az adé-, és vevbantenna magasséga egyarént 10 m, a vevBantenna
nyeresége 3 dB tovabba a ta!ajreflexrés tenyezﬁ értéke -17 (12p) Lo
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5. Tesztkérdések

1. Sztochasztikus folyamatok %
a) egy gyengén staciondrius sztochasztikus folyamat eloszlas fuggvénye az idéeltolasra invarians
b) a spektralis slir(iségfiiggvény az egydimenzios minta valdszinlség-eloszlasanak Fourier
transzformaltja
¢) gyengén stacionér folyamat minden mintéja korrelzlatlan
\ ha a varhatoérték id6t6! figgetlen allandé, akkor még nem biztos, hogy a folyamat stacionér
2. Prediktiv tomorités
a) a prediktiv kodolé csak akkor hasznalhatd, ha a mintak statisztikailag fuggetienek
(b) a prediktiv kodolo beallitashoz elég a jel korrelacios fliggvényét ismerni
(c) a prediktor fokszamét novelve a prediktor hibaja csokken,
[d) aprediktiv tomoritést foleg beszédjelekre alkalmazzak
3. Beszéd, zene
a) az analog beszédatvitethez legalabb 20 kHz-s sivszélesség kell
a nemlinearis torzitasok f6 forrasa a szénmikrofon
a digitalis CD lejatsz6 40kHz-nél nagyobb mintavételi frekvenciaval dolgozik
) az elektromégneses talakit az elektrodinamikus atalakito specialis fajtaja
4. Antenna hatdsos felitlete
Ha nagyobb, akkor a szakaszcsillapitas kisebb.
. Ha nagyobb, akkor az anienna nyereség kisebb.
¢. Nem fiigg az antenna alakjatodl, csak a geometriat feliiletétol.
d. Az antenna nyereségével forditottan aranyos .
5. Az optikai szalvezetok
csillapitastényezdje 0.1 dB/lan nagysagrendii.
\ az 1 mikron nagysagrendfi hullamhossztartomanth: i mitkodnek.
| L ¢. modusdiszperzibja anné! nagyobb, minél Vékonyabb a szal.
£ d. A multimédusa szalak kisebb atmérgjiick.

. Refrakcio
elektromagneses hullamok elhajlasa.

" Az elektromagneses hullamok visszaverddése.
. Az elektromégneses hullimok szdrodasa. '
A hullamok akadalyokon torténd athaladasakor ép fel.
7. A nemlinedris torzitas
okozbja lehet a telitéses atviteli karakterisztika
esetén a bemeneti spekiralis osszetevokhoz képest hjak is megjelenhetnek
c) alinedris sziird H(o) nem konstans amplitudo-atvitele is okozhatja
d) a linearis sziiré H(®) nem konstans futési ideje is okozhatja
8. A hibrid dramkor
(2) hasznilhat6 2/4 huzalos atalakitasra
() csillapitasa barmely két kapuja kozott nem kisebb, mint 3 dB
¢) egyik kapujan beadot tefjesitményt egyenld aranyban osztja meg & masik harom kozott
d) mindig aktiv '
9. A Fletcher-Munson gorbék
az emberi fiil altal egyenld hangosnak itélt intenzitas: pontokat kotik ssze a frekvencia
valtozasanak fliggvénycben ' _
b) azt fejezik ki, hogy egy adott hangossagszintii hangot hényszor érziink Hangosabbnak egy
masiknal
@ abrazoljak a fajdalofikiiszobdt és a hallaskiiszobot is
-d) ahangelfedés jeleségét abrazoljak
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